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Monatsinformation 

Oktober 2022 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

in dieser Ausgabe unseres Newsletters lesen Sie Informatives zu den 
Themen: 

- Bei Einnahmen-Überschuss-Rechnung Umsatzsteuer als 
Betriebseinnahme 

- Überentnahmen bei sinngemäßer Anwendung der Regelungen auf 
Einnahmen-Überschuss-Rechner? 

- Durch Freibeträge kann Erbschaftsteuerpflicht entfallen 
- Bedeutung der erweiterten unbeschränkten 

Erbschaft-/Schenkungsteuerpflicht 
- Nachweislich unterdurchschnittliche Leistung über längeren Zeitraum 

kann Kündigung rechtfertigen 
- Gesetz zur temporären Senkung des Umsatzsteuersatzes auf 

Gaslieferungen über das Erdgasgesetz 
- Mini-, Midijob und Mindestlohn im Oktober 2022 
- Kurzarbeitergeld: Erleichterter Zugang verlängert 
- Jahressteuergesetz 2022 
- Inflationsausgleichsgesetz: Steuerliche Mehrbelastungen abfedern, 

Familien unterstützen 
- Drittes Entlastungspaket 
- Termine Steuern/Sozialversicherung 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformatio- 
nen oder zu anderen Themen? Bitte sprechen Sie uns an. Wir beraten 
Sie gerne. 

Mit freundlichen Grüßen 

Schaffer & Partner mbB 
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Einkommensteuer

Bei Einnahmen-Überschuss-Rechnung 
Umsatzsteuer als Betriebseinnahme

Der Kläger wendete sich gegen die Erfassung von Um-
satzsteuer als Betriebseinnahme sowie die Nichtberück-
sichtigung von Fahrtkosten als Werbungskosten bei der 
Einkommensteuer sowie die Festsetzung von Verspätungs-
zuschlägen. Er war im Streitjahr 2018 als Selbstständiger 
tätig. Seinen Gewinn ermittelte er durch Einnahmen-
Überschuss-Rechnung.

Das Finanzgericht Hamburg entschied, dass bei der Gewinn-
ermittlung durch Einnahmen-Überschuss-Rechnung nach 
�|��#DU�|��'5V)�XGTGKPPCJOVG�WPF�XGTCWUICDVG�7OUCV\-
UVGWGTDGVTÀIG�MGKPG�FWTEJNCWHGPFGP�2QUVGP� K�|5��FGU��|��

#DU�|��5CV\|��'5V)��UQPFGTP�KP�FKG�)GYKPPGTOKVVNWPI�GKP\W-
beziehende Betriebseinnahmen und Betriebsausgaben sind.

#WEJ�FKG�(GUVUGV\WPI�FGU�8GTURÀVWPIU\WUEJNCIU�UGK�TGEJV-
OÀ»KI��&KG�(TKUV�\WT�#DICDG�FGT�5VGWGTGTMNÀTWPIGP�JCDG�

CO����| ,WNK������IGGPFGV��&KG�'TMNÀTWPI�UGK� LGFQEJ�GTUV�

CO���|5GRVGODGT������GKPIGICPIGP��'KPG�TØEMYKTMGPFG�

Verlängerung komme nicht in Betracht. Schreiben vom 
��|(GDTWCT������UGKGP�DGKO�$GMNCIVGP�PKEJV�GKPIGICPIGP��

Zudem sei es erst nach Festsetzung eines Zwangsgeldes 
zur Übersendung der geforderten Unterlagen gekommen.

Überentnahmen bei sinngemäßer Anwendung der 
Regelungen auf Einnahmen-Überschuss-Rechner?

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCV� \W�FGT� (TCIG�5VGNNWPI�IGPQO-
men, ob Überentnahmen bei der Einnahmen-Überschuss-
Rechnung bereits dann vorliegen, wenn die Entnahmen im 
Wirtschaftsjahr den Gewinn und die Einlagen übersteigen.

#WEJ�DGK� 5VGWGTR�KEJVKIGP�OKV� GKPGT�)GYKPPGTOKVVNWPI�

PCEJ��|��#DU�|��'5V)� UGK� KO�4CJOGP�FGT� UKPPIGOÀ»GP�

#PYGPFWPI�FGU��|��#DU�|�C�5ÀV\G���WPF���'5V)�RGTKQFGP�

übergreifend zu ermitteln, ob im betrachteten Gewinner-
mittlungszeitraum Überentnahmen vorliegen. Überent-
nahmen könnten auch in Gewinnermittlungszeiträumen 
gegeben sein, in denen die Entnahmen geringer als die 
Summe aus dem Gewinn und den Einlagen des Gewinn-
ermittlungszeitraums seien.

Überentnahmen seien bei Einnahmen-Überschuss-
Rechnern nicht auf die Höhe eines niedrigeren negativen 
Kapitalkontos zu begrenzen, das zum Ende des jeweiligen 
Gewinnermittlungszeitraums nach bilanziellen Grundsätzen 
vereinfacht ermittelt werde.

Erbschaftsteuer

&WTEJ�(TGKDGVTÀIG�MCPP�'TDUEJCHVUVGWGTR�KEJV�

entfallen

Ehepartner und eingetragene Lebenspartner können bis 
\W��������|'WTQ�CDICDGHTGK� GTDGP��-KPFGT� MÒPPGP� XQP�

LGFGO�'NVGTPVGKN�DKU�\W��������|'WTQ�UVGWGTHTGK�GTDGP��$KU�\W�

�������|'WTQ�MÒPPGP�'PMGNKPPGP�WPF�'PMGN�CDICDGHTGK�XQP�

KJTGP�)TQ»GNVGTP�GTDGP�WPF�DKU�\W�������|'WTQ�)GUEJYKUVGT��

Nichten, Neffen und Lebensgefährten.

Neben den persönlichen Freibeträgen steht den Kindern 
und Stiefkindern sowie Ehe- oder Lebenspartnern des 
Erblassers oder der Erblasserin in vielen Fällen noch ein 
besonderer Versorgungsfreibetrag zu. Dieser beträgt 
�������|'WTQ�HØT�'JG��QFGT�.GDGPURCTVPGT�GKPGU�'TDNCUUGTU��

-KPFGT�FGU�'TDNCUUGTU�MÒPPGP��CDJÀPIKI�XQP�KJTGO�#NVGT��

GKPGP�8GTUQTIWPIUHTGKDGVTCI� \YKUEJGP�������|'WTQ�WPF�

������|'WTQ�IGNVGPF�OCEJGP��(ØT�-KPFGT�WPF�5VKGHMKPFGT�

DKU�\WO�#NVGT�XQP�HØPH�,CJTGP�NKGIV�FGT�DGUQPFGTG�8GTUQT-
IWPIUHTGKDGVTCI�DGK�������|'WTQ��\YKUEJGP�HØPH�WPF�\GJP�

,CJTGP�DGK�������|'WTQ��\YKUEJGP�\GJP�WPF����,CJTGP�DGK�

������|'WTQ��\YKUEJGP����WPF���|,CJTGP�DGK�������|'WTQ�

WPF�\YKUEJGP����WPF�FGO�XQNNGPFGVGP����|.GDGPULCJT�DGK�

������|'WTQ�

Neben den steuerlichen Freibeträgen und den besonde-
ren Versorgungsfreibeträgen werden unter bestimmten 
Voraussetzungen weitere Freibeträge gewährt, die die 
Erbschaftsteuerlast mindern. Für Hausrat einschließlich 
Wäsche und Kleidungsstücke erhält ein Erbe oder eine 
'TDKP�FGT�5VGWGTMNCUUG+�GKPGP�(TGKDGVTCI�XQP�������|'WTQ��

(ØT�)GIGPUVÀPFG��FKG�PKEJV�\WO�*CWUTCV�\ÀJNGP��YKG�\�|$��

bestimmter Schmuck oder Kunstgegenstände, gibt es einen 
YGKVGTGP�(TGKDGVTCI�XQP�������|'WTQ��'TDGP�KP�FGP�5VGWGT-
MNCUUGP|++�QFGT�+++�DGMQOOGP�HØT�*CWUTCV�WPF�)GIGPUVÀPFG�

KPUIGUCOV�GKPGP�(TGKDGVTCI�XQP�������|'WTQ�

'KP�2�GIGHTGKDGVTCI�XQP�DKU�\W�������|'WTQ�YKTF�IGYÀJTV��

wenn ein Kind (Erbe) den Elternteil (Erblasser) bis zu dessen 
Tod unentgeltlich oder gegen ein unzureichendes Entgelt 
IGR�GIV�QFGT�KJO�7PVGTJCNV�IGYÀJTV�JCV�

Bedeutung der erweiterten unbeschränkten 
'TDUEJCHV��5EJGPMWPIUVGWGTR�KEJV

Von einer erweiterten unbeschränkten Erbschaft-/Schen-
MWPIUVGWGTR�KEJV� URTKEJV� FGT�)GUGV\IGDGT� FCPP��YGPP�

deutsche Staatsangehörige ihren Wohnsitz aus Deutschland 
KP�FCU�#WUNCPF�XGTNGIGP�QFGT�CNU�d9GNVGPDWOONGTp�MGKPGP�

anderen Wohnsitz begründen und seitdem noch keine fünf 
,CJTG�XGTICPIGP�UKPF�
DGK�9GI\WI�KP�FKG�75#�UQICT�\GJP�

,CJTG����&CU�IKNV� CWEJ�FCPP��YGPP�FKG� 2GTUQP�FCPGDGP�

PQEJ�GKPG�CPFGTG�5VCCVUCPIGJÒTKIMGKV�JCV��#WEJ�DGK�GKPGT�

durch Schenkung oder Erbfall bedachten Person gibt es 
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FKG�GTYGKVGTVG�WPDGUEJTÀPMVG� 5VGWGTR�KEJV��&COKV� HØJTV�

FKGUG�#TV�FGT�5VGWGTR�KEJV�DGK�FGP�DGVTQHHGPGP�2GTUQPGP�

zur Besteuerung wie bei Inländern. 

Neben der deutschen Steuer auf eine Erbschaft/Schenkung 
wird in der Regel auch eine Steuer im Wohnsitzstaat des 
Erblassers/Schenkers bzw. der Erwerber anfallen. Soweit 
bei einem Erwerber nicht ein Doppelbesteuerungsabkom-
men zur Minderung der Erbschaft-/Schenkungsteuer zur 
#PYGPFWPI�MQOOV�s�VTKHHV�PWT�HØT�&ÀPGOCTM��(TCPMTGKEJ��

)TKGEJGPNCPF��5EJYGK\�WPF�FKG�75#�\W�s��MCPP�PWT�FKG�CWH�

FCU�#WUNCPFUXGTOÒIGP�CPHCNNGPFG�5VGWGT�IGO���|���#DU�|��

'TD5V)�CPVGKNKI�CPIGTGEJPGV�YGTFGP��&KGUG�#PTGEJPWPI�

DG\KGJV�UKEJ�CDGT�PWT�CWH�FCU�#WUNCPFUXGTOÒIGP�K��5��XQP�

�|����$GY)�

&KG�GTYGKVGTVG�WPDGUEJTÀPMVG�5VGWGTR�KEJV�MCPP�FCFWTEJ�

vermieden werden, dass der Schenker/Erblasser die 
FGWVUEJG�5VCCVUCPIGJÒTKIMGKV� XQT�FGO�UVGWGTR�KEJVKIGP�

Ereignis (Schenkung oder Erbanfall) aufgibt. Das hat aber 
selbstverständlich über den Steuerfall hinausgehende 
#WUYKTMWPIGP�

Arbeitsrecht

Nachweislich unterdurchschnittliche Leistung über 

längeren Zeitraum kann Kündigung rechtfertigen

Im konkreten Fall ging es um die Kündigung eines Kom-
missionierers in einem Großhandelslager im Bereich der 
Lebensmittellogistik. In der Betriebsvereinbarung des 
#TDGKVIGDGTU�YCT� HØT�-QOOKUUKQPKGTGT�GKPG�$CUKUNGKUVWPI�

festgelegt, die der Normalleistung entspricht und mit 
dem Grundlohn vergütet wird. Seit einem Wechsel in den 
$GTGKEJ�6TQEMGPUQTVKOGPV�GTTGKEJVG�FGT�#TDGKVPGJOGT� KP�

keinem Monat die Basisleistung von 100 %. Nach zwei 
#DOCJPWPIGP�MØPFKIVG�KJO�FGT�#TDGKVIGDGT�QTFGPVNKEJ��

&GT�#TDGKVIGDGT�NGIVG�XQT�)GTKEJV�FKG�WPVGTFWTEJUEJPKVVNKEJG�

.GKUVWPI�FGU�/KVCTDGKVGTU�FCT�� KPFGO�GT�#WH\GKEJPWPIGP�

aus dem Warenwirtschaftssystem vorlegte. Diese doku-
OGPVKGTVGP�FKG�-QOOKUUKQPKGTNGKUVWPI�FGU�#TDGKVPGJOGTU�

im Vergleich zur Leistung von rund 150 anderen Kommis-
sionierern.

Das Landesarbeitsgericht Köln hielt die Kündigung für 
YKTMUCO��&GT�#TDGKVIGDGT�MÒPPG�FWTEJ�FKG�#WH\GKEJPWPIGP�

darlegen, dass der Kläger die Durchschnittsleistung ver-
INGKEJDCTGT�#TDGKVPGJOGT�ØDGT�GKPGP� NÀPIGTGP�<GKVTCWO�

um deutlich mehr als ein Drittel unterschritten hatte. Es 
UGK�5CEJG�FGU�#TDGKVPGJOGTU��FCU�<CJNGPYGTM�WPF�UGKPG�

#WUUCIGHÀJKIMGKV�KO�'KP\GNPGP�\W�DGUVTGKVGP�QFGT�FCT\WNG-
gen, warum er mit seiner deutlich unterdurchschnittlichen 
Leistung dennoch seine persönliche Leistungsfähigkeit 
CWUUEJÒRHG��&KG�RCWUEJCNG�#PICDG�FGU�#TDGKVPGJOGTU��

er sei systematisch benachteiligt worden, überzeugte das 
Gericht hingegen nicht.

Gesetzesänderungen & Reformen im Oktober 2022

Gesetz zur temporären Senkung  

des Umsatzsteuersatzes auf Gaslieferungen  

über das Erdgasnetz

<WT�#DHGFGTWPI�FGT�$GNCUVWPI�FGT�$ØTIGT�FWTEJ�FKG�IGUVKG-
genen Gaspreise sieht der Gesetzentwurf vor, den Umsatz-
UVGWGT5CV\|CWH�FKG�.KGHGTWPI�XQP�)CU�ØDGT�FCU�'TFICUPGV\�

XQO������������DKU������������CWH�����\W�UGPMGP��&KGUG�

Maßnahme ist Teil des dritten Entlastungspaketes. Die 
$WPFGUTGIKGTWPI�GTYCTVGV��FCUU�FKG�UVGWGTR�KEJVKIGP�7P-
ternehmen diese Senkung 1:1 an die Bürger weitergeben.

Mini-, Midijob und Mindestlohn im Oktober 2022

#D�FGO������������ VTGVGP�PGWG�4GIGNP� HØT�/KPK�� WPF� 
/KFKLQDU�KP�-TCHV��#W»GTFGO�UVGKIV�FGT�/KPFGUVNQJP��

Minijob

Zum 01.10.2022 steigt die Verdienstobergrenze für Mini-
LQDU�XQP����|'WTQ�CWH����|'WTQ��#D�FCPP�IKNV�GKPG�PGWG�

dynamische Geringfügigkeitsgrenze.

0CEJ�YKG�XQT�IKNV��&KG�,QDU�UKPF�HØT�#TDGKVPGJOGT� KP�FGT�

Regel steuer- und sozialversicherungsfrei.

#WUPCJOG�� +P�FGT�4GPVGPXGTUKEJGTWPI�DGUVGJV�8GTUKEJG-
TWPIUR�KEJV�
QJPG�$GHTGKWPI�IGJGP�������FGU�.QJPU�CP�FKG�

4GPVGPXGTUKEJGTWPI�s�FCOKV�YKTF�GKP�IGTKPIGT�4GPVGPCP-
URTWEJ�GTYQTDGP�WPF�GKP�#PURTWEJ�CWH�UVCCVNKEJG�<WNCIGP�

HØT�FKG�4KGUVGT�#NVGTUXQTUQTIG��$GK�GKPGO�XQNNGP����|'WTQ�

,QD�HCNNGP������|'WTQ�CP���/CP�MCPP�UKEJ�CNNGTFKPIU�XQP�FGT�

4GPVGPXGTUKEJGTWPIUR�KEJV�DGHTGKGP�NCUUGP��

Für eine geringfügige Beschäftigung ist es jedoch unschäd-
NKEJ��YGPP�FKG�)GTKPIHØIKIMGKVUITGP\G�PWT� dIGNGIGPVNKEJ�

WPF�WPXQTJGTUGJDCTp�ØDGTUEJTKVVGP�YKTF��&CU�DGFGWVGV��

OCZKOCN�\YGK�/QPCVG�KO�,CJT�FØTHGP�ØDGTUEJTKVVGP�YGTFGP��

Darüber hinaus darf der Verdienst in dem Kalendermonat 
der Überschreitung maximal das Doppelte der Geringfü-
IKIMGKVUITGP\G�
�����|'WTQ��DGVTCIGP�
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Midijob

Das neue Gesetz erhöht auch die Verdienstgrenze im Über-
gangsbereich. Für die Verdienstgrenze wird der Mindest-
NQJP�OKV�����OWNVKRNK\KGTV��FWTEJ�FTGK�IGVGKNV�WPF�CWH�XQNNG�
$GVTÀIG�CWHIGTWPFGV� 
�|��5)$� +8��d)GUGV\�\WT�'TJÒJWPI�
des Schutzes durch den gesetzlichen Mindestlohn und zu 
 PFGTWPIGP�KO�$GTGKEJ�FGT�IGTKPIHØIKIGP�$GUEJÀHVKIWPIp���
-ØPHVKI�NKGIV�GKP�/KFKLQD�XQT��YGPP�GKP�#TDGKVPGJOGT�TGIGN-
OÀ»KI�KO�/QPCV�ØDGT����|'WTQ�WPF�OCZKOCN������|'WTQ�
verdient. 

#NNG�#TDGKVPGJOGT��FKG�\WT� PFGTWPI�KP�GKPGO�#TDGKVUXGT-
JÀNVPKU�OKV�GKPGO�.QJP�DKU����|'WTQ�KO�/QPCV�UKPF��DNGKDGP�
DKU�\WO������������WPVGT�FGP�CNVGP�/KFKLQD�$GFKPIWPIGP�
XGTUKEJGTWPIUR�KEJVKI�KP�FGT�-TCPMGP���2�GIG��WPF�#TDGKVU-
losenversicherung.

Mindestlohn

&GT� IGUGV\NKEJG�/KPFGUVNQJP� UVGKIV� WO� ������� XQP�
�����|'WTQ�CWH���|'WTQ��*KGTCWH�JCDGP�
HCUV��CNNG�#TDGKVPGJ-
OGT�#PURTWEJ�s�CWEJ�/KPKLQDDGT�WPF�LQDDGPFG�4GPVPGT��
-GKPGP�#PURTWEJ�JCDGP�\�|$��#WU\WDKNFGPFG�

Kurzarbeitergeld: Erleichterter Zugang verlängert

Das Kabinett hat den erleichterten Zugang zum Kurzarbei-
tergeld verlängert. Die aktuell bestehenden Zugangserleich-
terungen für das Kurzarbeitergeld werden um drei Monate 
XGTNÀPIGTV��5KG�IGNVGP�PWP�ØDGT�FGP��������JKPCWU�DKU�'PFG�
������&CU�JCV�FCU�-CDKPGVV�CO������������DGUEJNQUUGP�

Sonstige Gesetzgebung

Jahressteuergesetz 2022

&CU�$WPFGUMCDKPGVV�JCV�CO������������FGP�'PVYWTH�GKPGU�
,CJTGUUVGWGTIGUGV\GU������� GKPG� (QTOWNKGTWPIUJKNHG� HØT�
einen Gesetzentwurf zur temporären Senkung des Um-
satzsteuersatzes auf Gaslieferungen über das Erdgasnetz 
und einen Gesetzentwurf zu Änderungen im Energie- und 
Stromsteuergesetz-Spitzenausgleich beschlossen.

+P�CVKQPUCWUINGKEJUIGUGV\��5VGWGTNKEJG�

Mehrbelastungen abfedern, Familien unterstützen 

&CU�$WPFGUMCDKPGVV� JCV� CO������������GKPGP�)GUGV\-
GPVYWTH�HØT�GKP�+P�CVKQPUCWUINGKEJUIGUGV\�\WO�#WUINGKEJ�
KP�CVKQPUDGFKPIVGT�/GJTDGNCUVWPIGP�FWTEJ�GKPGP� HCKTGP�
'KPMQOOGPUVGWGTVCTKH�UQYKG�\WT�#PRCUUWPI�YGKVGTGT�UVGW-
erlicher Regelungen beschlossen. 

Das Gesetz beinhaltet insbesondere die folgenden Maß-
nahmen:

�� &KG�#MVWCNKUKGTWPI�FGU� 'KPMQOOGPUVGWGTVCTKHU� HØT�FKG�
,CJTG������WPF������FWTEJ�FGP�#WUINGKEJ�FGT�'HHGMVG�
der kalten Progression im Verlauf des Einkommen-
UVGWGTVCTKHU� WPF�FKG�#PJGDWPI�FGU�)TWPFHTGKDGVTCIU�
entsprechend den voraussichtlichen Ergebnissen des 
���|'ZKUVGP\OKPKOWODGTKEJVU�WPF�FGU����5VGWGTRTQITGU-
sionsberichts. Gleichermaßen wird der Unterhaltshöchst-
betrag angehoben, der an die Höhe des Grundfreibetrags 
angelehnt ist.

�� &KG�#PJGDWPI�FGU�-KPFGTHTGKDGVTCIU�HØT�FKG�,CJTG������
WPF������GPVURTGEJGPF�FGO�XQTCWUUKEJVNKEJGP�'TIGDPKU�
FGU����|'ZKUVGP\OKPKOWODGTKEJVU��UQYKG�FKG�#PJGDWPI�
des Kindergelds für das erste, zweite und dritte Kind auf 
GKPJGKVNKEJ����|'WTQ�RTQ�/QPCV�\WO���|,CPWCT������

�� &KG�PCEJVTÀINKEJG�#PJGDWPI�FGU�-KPFGTHTGKDGVTCIU�WPF�
FGU�7PVGTJCNVUJÒEJUVDGVTCIU�HØT�FCU�,CJT������

Drittes Entlastungspaket

/KV�FGO�FTKVVGP�'PVNCUVWPIURCMGV�YWTFGP�CO������������
\CJNTGKEJG�/C»PCJOGP�XQTIGUVGNNV��FKG�FKG�#WUYKTMWPIGP�
von Ukraine-Krise und Energieknappheit lindern sollen. 
Gemeinsam mit den beiden vorangegangenen Entlastungs-
paketen sind nun zahlreiche Maßnahmen zumindest in der 
Diskussion. 

Das dieser Mandanten-Monatsinformation beigefügte 
/CPFCPVGP�+PHQ�/GTMDNCVV� d&CU�&TKVVG�'PVNCUVWPIURCMGV�
WPF� UGKPG�8QTIÀPIGTp� 
5VCPF������������� GPVJÀNV� GKPG�
Übersicht über den derzeitigen Diskussionsstand.

Publication name: Mandanten-Monatsinformation 10/2022 generated: 
2022-09-21T12:21:31+02:00 



5

Oktober 2022 – Monatsinformation

Termine Steuern/Sozialversicherung Oktober/November 2022

Steuerart Fälligkeit

Lohnsteuer, Kirchensteuer, Solidaritätszuschlag 10.10.20221 10.11.20222

Umsatzsteuer 10.10.2022� 10.11.2022�

Ende der Schonfrist obiger Steuerarten  

bei Zahlung durch:

Überweisung5 ����������� ����������

Scheck6 10.10.2022 10.11.2022

Gewerbesteuer entfällt 15.11.2022

Grundsteuer entfällt 15.11.2022

Ende der Schonfrist obiger Steuerarten  

bei Zahlung durch:

Überweisung5 entfällt 18.11.2022

Scheck6 entfällt 15.11.2022

Sozialversicherung� ���������� 28.11.2022

Kapitalertragsteuer, Solidaritätszuschlag

Die Kapitalertragsteuer sowie der darauf entfallende Solidaritäts- 

zuschlag sind zeitgleich mit einer erfolgten Gewinnausschüttung  

CP�FGP�#PVGKNUGKIPGT�CP�FCU�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�CD\WHØJTGP�

1  Für den abgelaufenen Monat, bei Vierteljahreszahlern für das vorangegangene Kalendervierteljahr.

2 Für den abgelaufenen Monat.

� Für den abgelaufenen Monat, bei Dauerfristverlängerung für den vorletzten Monat, bei Vierteljahreszahlern ohne Dauerfristverlängerung  

für das abgelaufene Kalendervierteljahr.

� Für den abgelaufenen Monat, bei Dauerfristverlängerung für den vorletzten Monat, bei Vierteljahreszahlern mit Dauerfristverlängerung  

für das abgelaufene Kalendervierteljahr.

5� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�

Monats (auf elektronischem Weg) abgegeben werden. Fällt der 10. auf einen Samstag, Sonntag oder Feiertag, ist der nächste Werktag  

der Stichtag. Bei einer Säumnis der Zahlung bis zu drei Tagen werden keine Säumniszuschläge erhoben. Eine Überweisung muss so frühzeitig 

erfolgen, dass die Wertstellung auf dem Konto des Finanzamts am Tag der Fälligkeit erfolgt.

6 Bei Zahlung durch Scheck ist zu beachten, dass die Zahlung erst drei Tage nach Eingang des Schecks beim Finanzamt als erfolgt gilt.  

Es sollte stattdessen eine Einzugsermächtigung erteilt werden.

� Die Sozialversicherungsbeiträge sind einheitlich am drittletzten Bankarbeitstag des laufenden Monats fällig. Um Säumniszuschläge zu ver-

OGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG��&KGUG�

OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F��J��CO������������������������LGYGKNU���7JT��XQTNKGIGP��

Regionale Besonderheiten bzgl. der Fälligkeiten sind ggf. zu beachten. Wird die Lohnbuchführung durch extern Beauftragte erledigt, sollten  

die Lohn- und Gehaltsdaten etwa zehn Tage vor dem Fälligkeitstermin an den Beauftragten übermittelt werden. Dies gilt insbesondere, wenn 

die Fälligkeit auf einen Montag oder auf einen Tag nach Feiertagen fällt.
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